

2300多名青年入住“安巢”，可培训、助就业、易交友……

这里的社区真懂年轻人

党建引领

青年当主角聚合力

文/图 贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

在贵安新区安巢·青年社区，清晨的共享自习室笔尖沙沙作响，傍晚的健身房跃动青春身影。这里不仅是青年安居乐业的“落脚地”，更是党建引领、青年主导、多元协同构建的“青春共同体”。

今年以来，安巢·青年社区坚持党建引领基层治理，创新打造“党建引领+青年自治”模式，推动青年从过客变主人，实现共建共治共享。

针对青年流动性强、组织化程度低等问题，安巢·青年社区整合属地乡镇、社区管理力量与青年资源，成立临时党支部，将党的声音融入青年生活日常。“原来党建就在身边。”入住安巢·青年社区（云澜店）的年轻党员牟红艳感慨。她不仅找到职业平台，更在志愿服务中获得归属感与价值认同。

“我们不仅要建组织，更要建温度、建认同。”安巢·青年社区（云澜店）临时党支部书记田兰兰表示，通过常态化开展思想引导、情感联络和服务对接，增强青年的政治认同、组织归属和情感依赖，让党组织成为青年愿靠近、想融入的“精神港湾”。

谁来治？怎么治？答案是：党建引领，青年当主角。

在安巢·青年社区（云澜店）里，王蓉、王玲玲等一批热心青年被推选为楼栋长，穿梭于楼宇之间，传达通知、收集诉求、组织活动。“这周湖潮乡要在梧桐路边办音乐会，你有兴趣参加吗？”一句问候，拉近邻里距离，织密治理“末梢”。



马场镇七星湖社区协调完善小区健身器材。



安巢·青年社区文化活动现场。



安巢·青年社区文化墙。



安巢·青年社区共享自习室。

精细服务

安居乐业有保障体系

文/图 贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

前段时间，贵安新区突降暴雨。安巢·青年社区（星耀店）微信群里接连弹出求助信息：“阳台窗户没关，麻烦帮忙！”“我也忘了关，拜托啦！”几分钟后，管家统一回复：“以上住户门窗均已关闭，敢放心！”一场突如其来的风雨，在高效响应中化为让人安心的暖流。

这温暖一幕，在贵安新区青年社区里经常上演。“安居”二字，在这里不只是提供一张床、一间房，更是一整套有温度、有速度、有深度的生活保障体系。

在这个社区，智慧安防系统24小时在线运行，与公安部门“天眼”平台实时联动；每栋楼下设有电子门禁、高空抛物监控全覆盖；一旦出现异常，保安十分钟内必达现场。

“最打动我的是细节。”安巢·青年社区（星耀店）住户陈文林回忆，家中飞进毒蜂，他在群里求助，楼栋管家几分钟内便联系专业人员处

精细服务

理。“那一刻觉得，住这儿真安心。”

凌晨两点，安巢·青年社区（云澜店）住户因密码过期无法进门，管家谭生顺立即赶赴现场解决问题，“他们远离家乡，我们就是他们的‘家人’。”

出行难？社区协调优化公交线路，新增1个站点，并开通晚间直达贵阳大数据科创城的定制班车。

心理压力大？社区联合卫健、妇联开展心理疏导、情感沙龙5场，覆盖160余人次。“参加‘职场焦虑应对’课后，我豁然开朗。”一位青年坦言。

安居之外，乐业才是长久之计。“招聘信息会定期发到住户群，还有创业辅导、副业推荐。”住户谭明鸿说，“我现在的这份工作，就是社区邻居介绍的。”

让青春活力迸发的是日益丰富的配套生活。每周“安巢·安韵夜校”如期开课：瑜伽垫铺满活动室，音乐轻柔流淌；油画班灯火通明，画笔沙沙作响。

“我去学了几次油画，特别充实。”安巢·青年社区（云澜店）住户吴柳展示手机里的作品，“像回到大学时光。”目前，社区已孵化瑜伽、油画、手工等兴趣社团。

安巢·青年社区（星耀店）大厅中央，“心愿墙”“搭子墙”色彩斑斓：“想找考公搭子一起刷题”“有遛猫的吗？”“能组个乐队吗？”“组织一次单身联谊？”这些声音被认真倾听。社区管家王茶芬介绍，社区建立“选题—议事—评议”机制，通过“微心愿”征集、“我在社区想做的10件事”等活动，将青年诉求转化为实事清单。目前，已推动落地生活配套升级、垃圾分类宣教、暑期帮教等项目4个。

“免费住”不是简单的福利输送，而是一座城市对青年人才的告白：我们不仅欢迎你来，更要让你留下来，过得舒服、拼得安心、交得到朋友、看得见未来。

正如一位住户所说：“这是我人生新章节的第一行字。”

而贵安新区，正用行动续写着属于这一代青年的“安居记”。

培训干货满满 助力企业出海

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

日前，贵安综合保税区路演大厅内座无虚席，企业拓展境外市场培训会上，企业家们分享“干货”，参会人员聚精会神，仔细聆听。

“很多企业可能认为参展就是去摆个摊，其实关键在展前准备与展后跟进……”贵州恒远耀世会展有限公司负责人高原站在大屏幕前，用一个个真实案例，讲解境外参展之道。“展前如何针对目标市场选品？展中怎样判断客户意向强弱？展后如何跟进黄金48小时？”屏幕上展示的实操细节，让台下企业代表频频举起手机拍摄。

“现在通过跨境电商‘出海’，就像给企业装了全球雷达。”阿里巴巴国际站贵安服务中心负责人冯义夏带来的跨境电商方案同样引人注目。他结合贵安新区产业特点，分析如何利用数字平台精准触达海外买家，“不再

是广撒网，而是让全球采购商主动找上门。”

培训会现场，贵安综合保税区商务局相关负责人带来的政策解读同样含金量十足。从贵安新区支持中小企业纾困解难有关政策，到贵安综合保税区作为海关特殊监管区域开展外贸的优势，再到贵安综合保税区跨境电商公路卡班的便利，都是企业关心的实际问题。

“就是要帮企业把‘想要走出去’变成‘能够走出去’。”该负责人表示，此次培训是贵安综合保税区积极响应《商务部关于印发促进外贸稳定增长若干政策措施的通知》精神，落实贵阳贵安工作会议精神及企业“五帮”工作会议要求的具体举措，通过整合政策、展会、电商三方资源，让企业在开拓国际市场时“多条腿走路”。



“棋”聚贵安

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄影报道

11月1日，2025年“阳明杯·北极熊”中日韩国棋精英邀请赛暨“棋聚校园·弈启智慧”校园文化推广活动走进贵州财经大学。这场汇聚围棋智慧的活动，围绕“参观高校围棋社团+棋艺交流分享+冠军传艺比赛+赛事文创产品展示”等多种形式开展，来自日本、韩国的围棋高手代表走进校园，和贵州高校棋手对弈。

推介38宗优质地块

贵安新区

本报讯（记者 赵文蔚）10月31日，贵安新区举办房地产（旅居地产）相关活动，对贵安新区开发条件成熟、投资潜力巨大、配套设施完善的地块38宗进行集中推介。其中，大数据科创城区域地块30宗，面积1593.73亩；马场产业新城区域地块8宗，面积756.73亩。

本次集中推介的地块紧邻月亮湖、星月湖等，生态景观资源丰富。周边市政配套、医疗配套、公共交通配套完善，教育资源优势突出。“确实相当有吸引力。”嘉宾对贵安新区房地产（旅居产业）发展前景表示认可，对投资前景充满信心。

“欢迎广大企业家踊跃参与贵安新区建设，共享国家级新区政策红利。贵安新区支持定制化方案，并提供‘一站式’政务服务和政策咨询。”贵安新区相关负责人表示，将持续推动形成供应体系健全、要素配置合理、监管制度规范、行业经营稳健的房地产（旅居地产）发展新格局，促进行业高质量发展。

职业指导服务促就业

本报讯（记者 文丹）近日，2025年贵安新区“齐聚英才·安心乐业”职业指导服务进校园活动在贵州轻工职业大学举办，围绕“我的职业兴趣和潜能——认识我自己、提高面试技巧及面试能力、大学生就业创业政策介绍”等内容展开服务。

据悉，该活动是2025年贵安新区“齐聚英才·安心乐业”职业指导服务进校园系列活动之一，自今年6月开始以来，共开展28期，覆盖了10所院校，线下服务4586人（次），线上服务37166人（次），进一步强化了贵安新区对高校毕业生的就业创业吸引力。

酒店“双11”优惠受青睐

本报讯（记者 赵文蔚）“费用每个人均摊下来还不到20元，吃得又饱又好！”11月4日中午，杨女士和同事午间聚餐完，一行人满意足地走出贵安新区安巢多彩酒店。

不久前，杨女士在贵安新区安巢多彩酒店微商城购买了“双11”活动的优惠商品，并幸运地获得抽奖资格，抽中了四等奖“餐饮50元代金券”一张。“8个人点了价值198元的火锅，代金券减免50元。”分量充足，配菜免费，有时令水果和汤品，杨女士直呼：“太划算了！”

“10月23日以来，酒店推出了系列优惠活动。”贵安新区安巢多彩酒店市场部负责人蒋浩介绍，除了客房、餐饮优惠，消费者在贵安新区安巢多彩酒店微商城每购买一件商品，即可获得一次抽奖机会，活动将持续到11月12日。

“有活动必囤。”在周边数字经济产业园工作的娄义丰，是酒店忠实粉丝，此前经常参与酒店优惠活动。他说，酒店早餐品种丰富，自助取用灵活方便，营养搭配合理，价格也很合理，“算下来一顿早餐不到10元。”

扎根10年 擦亮“铁建维养”品牌

中铁贵州公司

本报讯（记者 丁亚）11月5日，中铁贵州工程有限公司举行以“黔行十载 逐梦未来”为主题的座谈会，职工代表们齐聚一堂，共同回望公司10年砥砺奋进的岁月。

“2015年公司扎根黔贵大地，10年来经营指标持续攀升，营业收入与利润总额年均增长分别达24.94%和146.37%。”中铁贵州公司党委书记、总经理纪曲波在座谈会上动情地说，从国家级高新技术企业、全国文明单位，到贵州省优秀施工企业，连续六年获评贵安新区“A级纳税信用企业”，463名职工用汗水铸就了这份答卷。

据悉，该公司目前拥有路基路面养护、桥梁隧道养护甲级等19项稀缺资质。下一步，将加大技术研发与公路养护产业投入，擦亮“铁建维养”品牌。

创新实验班屡获佳绩

贵州师范大学

本报讯（记者 文丹）前不久，贵州师范大学“居安思危——基于AI+物联网技术的居家安全防护智能机器人”获得中国大学生计算机设计大赛物联网赛道一等奖。

获奖作品研发团队来自贵州师范大学创新创业学院“人工智能华为创新实验班”，“实验班创立于2020年，目前已成功开办至第六届。”贵州师范大学创新创业学院院长、实验班负责人周勋介绍，实验班每年面向全校大二学生选拔45名学生，重点考核数学基础与编程能力等内容，通过选拔的学生在周末上课，核心培养方向为视觉识别微专业。

数据显示，2020年以来，实验班学生以第一作者获批实用新型、外观设计专利、软件著作权20余项，发表高水平期刊论文10余篇，获批国家级、省级大学生创新创业训练计划项目30余项，参加各级各类学科竞赛获国家级奖项50余项、省级奖项170余项。